

一季度广西榴莲进口量占全国六成 供应增加价格降低

# 消费者大快朵颐 “口福”背后有“功臣”

21.8元/斤，23.8元/斤……近期，随着泰国榴莲大量上市，在南宁商超、水果店等随处可见榴莲身影。“果中贵族”正以愈加“亲民”的价格走进寻常百姓家。据统计，今年一季度，友谊关海关已监管进口榴莲6.1万吨，同比增长633.6%，进口量占广西96%，占全国66.3%。榴莲正从广西源源不断运往全国各地市场。

广西是中国-东盟水果进出口主要通道。近期南宁市场榴莲销售情况如何？有关部门又为榴莲通关提供了哪些便利？近日，记者走访了水果批发市场、商超水果店，并采访相关部门工作人员了解情况。

## 1 批发市场榴莲销售火爆 不到百元即可“拿下”一个

“新鲜泰国金枕榴莲，26.8元一斤，包熟包甜”“榴莲特价，23.8元一斤，不要错过！”在南宁农产品批发市场，记者每走几步路就会被摊主热情吆喝过去购买榴莲，而不少果档也有顾客在选购榴莲。

记者在市场内转了一圈发现，榴莲价格总体在每斤21.8元~28.8元范围内浮动，部分特价榴莲售价甚至不到20元/斤。但榴莲的品种、个头以及品质均会对价格产生影响。28.8元/斤的价格可以购买到品质较有保障的A果。

“榴莲的价格跟到货量有关系，每天的进货价都不太一样。现在较之前是降了些，降幅大概在10元/公斤这样。市场需求也会影响价格走向。”一家果档老板告诉记者，当前榴莲价格受供货量增加有所回落。

在海吉星水果批发市场，前来选购榴莲的顾客更是络绎不绝，果档生意十分火爆。

“现在是吃榴莲的季节，每年这个时候人都会这么多的，也是我们冲销量的好时机。”摊主刘女士告诉记者，当日她家销量最好的是标价为23.8元/斤的泰国金枕榴莲，一个重3斤左右，顾客花70~80元就能“拿下”。

## 2 商超水果店榴莲占“C位” 价格亲民掀起销售热潮

在商超和水果店，榴莲的售价和销量又如何呢？

记者走访南宁市多家超市及水果店了解到，大型超市、水果店内金枕榴莲鲜果价格在20元~30元/斤，总体来看，水果店价格稍高一些。各大超市、精品水果店不约而同地把榴莲摆放在“C位”，吸引顾客前来购买。

5月1日，记者在永和路一家大型连锁超市看到，当天推出泰国金枕榴莲21.9元/斤促销活动，吸引了众多市民在现场选购。货架上的榴莲卖完后，还有不少市民站在一旁等候补货。

“这是树上熟的泰国金枕榴莲，今天刚刚空运到货，很新鲜。”5月4日，记者路过中越路一家超市前，售货员正热情地向过往市民推销，价格为28.8元/斤。

在一些社区团购群中，榴莲也十分热销。市民赵女士告诉记者，她家附近的超市专门建了一个“榴莲福利群”，商家在群里发布榴莲特价活动、补货信息等，群友们则每天在群里分享挑选榴莲的小技巧和开出来的榴莲果肉。

“超市的榴莲价格每天都有些浮动，最近的价格明显比前段时间优惠了。”赵女士说。

## 3 高效通关运输途径多样化 保障入境水果抢“鲜”上市

东盟国家的榴莲成熟后，国内消费者能够第一时间尝鲜，背后离不开各大口岸通过开展高效的通关检验工作为东盟水果进入中国市场提供诸多便利。

友谊关口岸是我国东盟国家最便捷的陆路大通道之一，也是中国-东盟水果进出口贸易最大口岸，连续多年东盟水果进口量居全国第一。

在凭祥友谊关口岸，满载东盟水果的跨境车辆络绎不绝，口岸一片热火朝天的景象。来自东盟国家的榴莲在这里完成通关手续后，即可运往国内市场。据友谊关海关统计，今年一季度，友谊关海关已监管进口榴莲6.1万吨，同比增长633.6%，进口量占广西的96%，占全国的66.3%。

由于榴莲对时效要求非常高，友谊关海关在口岸设置了进口榴莲专用通道，提供专用检查车位、优先审单、优先查验的便利化通关措施。经检查无异常的榴莲即可快速通关，运往国内市场，十分快捷。

在铁路运输方面，为提升进口水果运输效率，国铁南宁局自去年8月推出“8+1”无人值守冷藏车组，深受果商青睐。据了解，传统的跨境生鲜货物都是用传统冷链集装箱运输，一般4个小时就要接电制冷。“8+1”车组由8个冷藏箱和1个发电箱组成，可为8个集装

箱持续供电制冷300小时，装载鲜活货物的冷藏箱不再受供电时间限制。

除了公路、铁路运输，通过空运由南宁机场口岸进境的方式，也让美味可口的榴莲得以快速地“飞入”中国市场的“果篮子”。

记者从广西民航产业发展有限公司了解到，今年以来，泰国、越南、菲律宾的榴莲陆续通过南宁—曼谷、南宁—胡志明和南宁—达沃航线，从南宁机场口岸进入国内市场，其中菲律宾的榴莲更是通过南宁机场口岸首次进入中国。

据统计，今年截至4月29日，载有榴莲的进境货运航班累计119班次1646吨，其中泰国榴莲最多，占比97.6%，平均每周7个班次。

## 4 RCEP深化广西与东盟贸易往来 实现“东盟水果自由”指日可待

榴莲作为东盟国家最具代表性的水果，深受国人喜爱，而中国也是榴莲最大的消费市场。

在RCEP（区域全面经济伙伴关系协定）生效实施前，泰国是中国唯一的新鲜榴莲供应国。去年RCEP生效实施，越南也正式加入中国新鲜榴莲供应国行列，国内消费者大快朵颐榴莲的成本有望继续降低。

自2022年RCEP生效实施以来，越来越多东南亚特色水果进入中国市场，包括越南的榴莲、马来西亚的红毛丹、印度尼西亚的火龙果和菲律宾的香蕉等等，不断丰富中国人的“果篮子”。

乘着RCEP这股“东风”，广西正在积极深化与东盟国家的经贸合作，以“建渠道、落项目、促合作”为目的，打造服务国内国际双循环市场经营便利地。

今年3月，广西商务厅率经贸代表团赴越南、新加坡、马来西亚开展经贸活动，力促广西与东盟国家经贸合作取得更大突破和更多成果。

自去年越南鲜榴莲获得准入进口中国，国内广大消费者就对此充满了期待。未来，越南榴莲是否能为国内消费者实现“榴莲自由”提供更多的可能性呢？

记者从本次出访期间举行的中国（广西）-越南经贸合作对接会上了解到，当前，广西正深入实施更加积极主动的开放战略，为越南商品特别是农产品进入中国市场创造便利条件。基于此，未来以榴莲为代表的越南农产品通关进入广西或将获得更多便利，国内消费者也将吃到价格更“亲民”的鲜榴莲。 据《南宁晚报》



南宁市民在海吉星水果批发市场选购榴莲。

